

多馬 多疑的人

作者：雷拔山長老 Elder Bat Louie

多馬的名字又叫低士馬，多馬是希伯來語，低士馬是希臘語，都是雙生子的意思，所以他應該有另一雙生的兄弟，不過新約聖經沒有記載，就無從查考了。他是耶穌親自揀選的十二使徒之一。（太10:2-3，可3:16-19，路6:14-16）他是一個胸無城府，有話直說的老實人，耿直得只相信自己親眼看見的事，因此，他被稱為「多疑的多馬」。約翰福音數次提到他，每次都顯出他的率直和疑惑。



第一次是在拉撒路死了的時候，主告訴門徒說：「拉撒路死了。我沒有在那裡就歡喜，這是為你們的緣故，好叫你們相信。如今我們可以往

他那裡去吧！」這是在拉撒路剛死去，耶穌對門徒說，要再回猶太地，門徒認為有可能被猶太人用石頭打死的危險。口直心快的多馬，毫不猶豫就對其他門徒說：「我們也去和他同死吧。」（約11:14-16）

第二次是在最後的晚餐席上。主安慰門徒的心說：「我去原是為你們預備地方去，我若去為你們預備了地方，我必再來接你們到我那裡去。」（約14:4）他又放膽直言，說出其他門徒可能有同樣的疑問卻不敢去問的問題。他問主：「主啊！我們不知道你往那裡去，怎知道那條路呢？」（約14:5）主耶穌愛多馬，沒有因此而責備他，反而告訴他：「我就是道路，真理，生命。若不藉著我，沒有人能到父那裡去。」（約14:6）

第三次就是主復活後向門徒顯現，但多馬竟不在場，後來門徒告訴他，他們已經看見主了。現實主義的多馬竟說：「我非看見他手上的釘痕，用指頭探入那釘痕，又用手探入他的肋旁，我總不信。」（約20:25）主對多馬的愛可其深厚，包容，饒恕，三番四次的教導體恤，主對他說：「不要疑惑，總要信。」多馬最後的的確確相信復活的主，忽口而說：「我的主，我的神。」（約20:25-28）

雖然多馬的現實性格比起懷疑不信較為突出，他不是一位那樣隨便就相信的人，他要見到實質證明，和親身體驗過才會相信的人。他對自己的立場誠懇，他不跟隨人云亦云，更不怕人恥笑，有問題就要問，不隱瞞自己的看法。因此，當主耶穌復活後向多馬顯現時，不單沒有責備他不信，反而體諒他的現實性格。主對他說：「你因看見了我才信，那沒有看見就信的，有福了！」（約20:29）我們比多馬更有福氣，如彼得說：「我們雖然沒有見過他，卻是愛他。如今雖不得看見，卻因信他就有說不出來，滿有榮光的大喜樂。」（彼前1:8）有許多人像多馬一樣要看見才信，他們是屬中等平庸的人。但當時還有另外一種人，他們最可憐的是看見了還是不信。現今我們覺得信心軟弱，應該大家互相扶持，藉著團契生活，免致隨流失去。

